

结合传统与现代 坚持保护与活化

大同古城建设奏响新乐章

本报记者 史涌涛

古城的文化复兴与发展繁荣牵系着每一位大同市民的心。在为全方位推动高质量发展新征程中蹚出大同路径擘画新蓝图时，省委常委、市委书记卢东亮用“文脉”“气息”“业态”对大同古城的建设与发展提出高远展望：古城文脉传统的肌理不能破坏，历朝历代留下的文明及不同历史时期的特色文化在古城内要得到最大程度保护；古城要有原住民的生活气息，要有人间烟火气；古城内的每一寸土地要在保护第一的原则下合理利用合理开发，要让文化文明的元素越多越好，古城的业态应是多元的丰富的，把古城建设得更加宜居宜业宜游。

在今年的政府工作报告中，市委副书记、市长张强提出，2022年古城建设要作为接续推进古城保护修复的突破年。让人充满期待。

春暖花开日，万物复苏时。沐浴着温暖的阳光，大同古城保护与修复工程掀开了令人振奋的新篇章。



历史街区修复，再现历史文脉生机

古城东南隅历史街区修复现场，多处历史院落和文物院落修复初见成果，保留原真历史建筑风貌与诸多历史细节的院落，青砖黛瓦，文韵沛然。其中，不可移动文物蔡家巷2号、蔡家巷23号、正府巷19号、正府巷21号、东门大巷5号、东门大巷9号，历史院落正府巷17号、蔡家巷24号等，均已完成院内清理、拆除危墙建渣外运等工作，即将展开全面修缮，其他一些院落已展开大门、墙体等修缮工程。

据介绍，大同古城东南隅历史街区

修复项目一期占地76亩，共涉及20个院落，其中历史建筑4处、不可移动文物16处。目前已开工15个院落，包括历史建筑7处、不可移动文物8处。

大同古城东南隅文旅项目总用地面积361.45亩，在业态规划上，以“大同城市文化深度体验区”为主题，规划有“城市非遗文化体验村落”“传统市井生活文化街区”“大型城市文化演艺项目”“特色酒店民宿群落”“都市休闲娱乐街区”五类核心业态。目前，已与凯悦酒店集团达成合作

意向，建成后的酒店规模达27000平方米，与行李旅宿集团旗下的SUNYATA既下山（大同）度假酒店落地协议已经签署完成。该区域的高端酒店群落将极大提升大同古城品质，完善古城文旅集散功能。

明媚的阳光下，古城东南隅这片文韵悠然的土地，既凸显古城历史文化特色和市井风俗，又将人文艺术、文化内涵与城市旅游、商业发展紧密结合，会让历史文脉再现生机，成为古城文化复兴充满活力的一极。

历史民居修复，重现古城原真市井

在柴市角历史风貌区民居修复工程现场，记者看到，已有3处历史建筑、8处不可移动文物的修缮工程启动，拉开了古城东北隅核心区域全面修复的序幕。该处西距代王府主轴线约200米，东南与法华寺相接，用地范围内保存了部分传统四合院，其整体历史风貌、院落格局、街巷尺度及空间肌理为大同古城民居的典型代表，是老大同市井文化的缩

影，承载着市民生活的典型场所。据了解，项目未来将结合代王府特色区及两侧商业特色区，形成富有古城历史特色和时代特征的商业、文化及公共服务区。

鼓楼西街南侧的古城西南隅民居修复工程全面展开。该项目有31处保护院落，其中不可移动文物15处、历史建筑13处、建议历史建筑3处。目前已开工10处院落，包括3处历史建筑、1处

不可移动文物。据项目建设方介绍，该项目建筑物形态为传统四合院格局，共171个院落，有一进院、二进院、三进院、带跨院，分一般传统院落和保护院落，全部在原址上恢复建设，且全部为地上建筑，无地下设施。鼓楼西街是大同古城的市井文化中轴地带，该区域的修复建设，必将完美再现大同市井文化风情，为古城繁荣产生强大辐射作用。

历史文物修复，还原大同古老风貌

记者来到古城西北隅府校街，备感文风浓郁，不仅在于原大同一中校址为人们留下许多难忘记忆，更因在这片自古文气沛然的土地上，历经多年修复，一座还原历史风貌的大同府衙正完美重现。

大同府衙修复工程2019年3月启动，历经3年精细施工，现已完成经历署和云中书院主体工程，以及忠爱堂、思补堂、清恕堂和东西两侧附属建筑等主体工程，完成主体工程量的89%。据介绍，

项目在原址上根据考古发掘及现有史料修复府衙、经历署、云中书院、关帝庙、庖福所等建筑，并配套建设游客服务中心、办公区、地下停车场、府前广场等，共有建筑约280余座，总建筑面积约22400平方米。随着项目接近完工，彩绘、景观、绿化、铺装等工程也将随之跟进，为古城的历史文化景观再添胜迹。

记者来到距大同府衙不远的户部角文旅综合项目建设工地，这条古老的街巷正在发生令人期待的变化。据介

绍，该项目包括6处保护性院落、4处不可移动文物、1处历史建筑，目前已开工1处不可移动文物明善堂。同时，作为文旅综合项目，规划“品味云中”“百年大同”“时代平城”三大区域，以四合院建筑风格赋予商业多维度的文化内涵，满足人们“美食、观景、社交、休闲”的生活方式，让游客感受到大同城市的文化底蕴，将致力打造成古都夜经济高地，呈现现代商业与人文景观完美融合的古城文化景观。

历史街巷修复，通畅古城交通脉络

广府角街的古城西南片区道路建设工地，多条道路已经开挖，下一步将进行各条专业管线铺装。据介绍，该处共涉及11条街巷道路，分别为一间房、赐福庵街、西马市角、东马市角、县角西街、棋盘街、北小巷、东小巷、太宁观西侧路、太宁观街及欢乐街，今年计划完成其中6条，道宽为1.5米至1.9

米，符合古城内“绵绵巷”的风情风貌，路面均采用石材铺装，青石墁地，街巷悠长的景观将为古城风貌增色不少，且其将如毛细血管般，让古城的交通脉络更加通畅。

据介绍，大同古城内道路整改任务分为东北、西北、东南、西南四个片区，道路总长约4公里。今年东北片区计划

完成武庙街、东柴市角、南柴市角、太平街、大有仓街5条道路，西北片区计划完成东菜园街、1号路、2号路、4号路、6号路、石头巷6条道路，东南片区计划完成广府角街、狮子街东段、正府巷、蔡家巷4条道路，西南片区计划完成西马市角、东马市角、县角西街、太宁观街、欢乐街、万字街6条道路。

历史院落修复力求再现原真风貌